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Správy a  oznamy 
Správy a oznamy 

Medzinárodné stretnutie  Spoločnost i  pre 
bibl ickú l i teratúru (SBL) v  Ríme 

V dňoch 1. – 5. júla 2019 už po štvrtýkrát hostil Pápežský biblický inštitút 
v Ríme Medzinárodné stretnutie SBL. Každoročné stretnutie SBL spočíva v sérii 
konferencií a vo vytvorení fóra pre biblistov z celého sveta. Tento rok sa na ňom 
zúčastnilo bezmála osemsto účastníkov, ktorí sa mohli zapojiť do rozličných sekcií 
prednášok, diskusií a panelov, ktoré prebiehali v priestoroch Pápežskej Gregoriánskej 
univerzity (PUG) a Pápežského biblického inštitútu (PIB). Nosnými dňami boli tri 
dni, utorok až štvrtok (2. – 4. 7.), počas ktorých sa konalo viac než šesťdesiat sekcií, 
napr. prorocká, múdroslovná, pavlínska, synoptická sekcia, sekcia Pentateuchu či 
Septuaginty, politickej interpretácie Biblie, psychologickej hermeneutiky, sekcia 
prehodnotenia biblickej interpretácie vo svetle slovanskej tradície, sekcia o jedle ako 
koncepte, symbole a metafore atď. 

Nezanedbateľnou súčasťou tohtoročného stretnutia bola aj aktívna 
prítomnosť slovenských biblistov. Dvaja slovenskí študenti študujúci na PIB, a to 
Anna Mátiková, FSP a doktorand Matúš Imrich, asistovali ako dobrovoľníci. 
Navyše, čo-to o Slovensku sa účastníci SBL stretnutia dozvedeli už počas úvodného 
programu v pondelok 1. júla, na ktorom sa spomedzi piatich vybraných študentov 
PIB predstavila doktorandka Martina Korytiaková. Akým výzvam musela čeliť ako 
študentka teológie v prostredí Cirkvi na Slovensku a čo pre ňu ako pre prvú 
Slovenku – laičku znamenalo prísť na PIB, vtipne Martina ilustrovala na obraze 
Lajky, prvého tvora – sučky vo vesmíre a vzápätí i na téme svojej doktorandskej 
práce o priestore v narácii Knihy Judita. 

Peter Dubovský, SJ, dekan Fakulty biblickej exegézy PIB, začal privítacím 
pozdravom spomínaný otvárací program a bol jedným z organizátorov sekcie 
o starovekom Blízkom východe. Táto sekcia prebiehala počas troch hlavných dní 
stretnutia každé dopoludnie a v jeho tretí deň, vo štvrtok, predstavil prof. Dubovský 
spolu so svojím doktorandom Paulom Bechterom tému Bol Šalamún fénický vazal? 
Biblická zmienka o fénickom kráľovi Hiramovi, ktorý schválil Šalamúnovu 
korunováciu a pravidelne dostával od neho dary, nápadne pripomína vzťah 
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suverénneho panovníka k vazalskému kráľovi a kladie preto otáznik nad 
nezávislosťou a zvrchovanosťou kráľa Šalamúna. Túto domnienku potvrdzuje aj 
dôkladnejšia analýza textovej kritiky, ktorá na niektorých miestach v Knihách 
kráľov zmierňuje opis takéhoto vazalského vzťahu. 

V ten istý deň, vo štvrtok 4. júla popoludní, obohatila svojím príspevkom 
sekciu septuaginských štúdií Martina Korytiaková. Názov jej prednášky bol 
Osobitná biblická tradícia na pozadí „Nabuchodonozora, ktorý vládol nad 
Asýrskom“ v Knihe Judita. Asýrsko sa podľa jej výskumu predstavuje v gréckom 
preklade Starého zákona ako pojem všeobecného nepriateľa izraelského ľudu 
a geograficky v sebe zahŕňa územia Sýrie, Babylonie, Perzie a Médie. Naproti 
Egyptu, ktorý vystupuje ako viac-menej neutrálna krajina na západe, slúži Asýrsko 
ako paradigma nepriateľských mocností. Hoci Nabuchodonozor bol babylonským 
kráľom a Asýria bola jeho podmaneným územím, Kniha Judita v rámci celej 
Septuaginty uprednostňuje klásť Asýrsko popri Babylonii pre zdôraznenie sily 
nepriateľa, ktorá bude aj tak nakoniec porazená. 

V posledný deň SBL stretnutia, v piatok 5. júla, vystúpil so svojím 
príspevkom Jaroslav Mudroň, SJ, doktorand na Hebrejskej univerzite v Jeruzaleme, 
v osobitnej sekcii o vetnej skladbe biblickej hebrejčiny. Jeho výstup niesol názov 
Akuzatívny lamed v biblickej hebrejčine a skúmal v ňom funkciu predložky l- ako 
označenia priameho predmetu na pozadí aramejského jazyka. Napr. v prikázaní 
milovať blížneho ako seba samého sa táto predložka vyskytuje dvakrát, hoci inak sa 
sloveso milovať viaže s predmetom priamo (milovať Boha, partnera atď.). Keďže 
milovať nie je silným prechodných slovesom, l- tu nemožno pokladať za označenie 
predmetu, ale skôr je jeho použitie vyjadrením postoja či citov „voči“, „smerom k“ 
predmetu. Blížny je preto príjemca, ktorý zakusuje činnosť milovania istou 
nepriamou formou. 

Medzinárodné stretnutie SBL bolo pre tých, ktorí sa na takomto podujatí 
zúčastnili prvýkrát, rozšírením horizontov a nazretím do dynamicky sa rozvíjajúceho 
sveta biblických štúdií na mnohých akademicko-vedeckých a spoločensko-
kultúrnych poliach. Zážitok takéhoto rozmeru je veľkou dávkou motivácie 
a prehĺbením radosti z účasti na vytváraní tohto fascinujúceho sveta biblickej 
exegézy. Budúci rok sa stretnutie uskutoční v Adelaide v Austrálii a o dva roky 
v Canterbury v Anglicku. Viac informácií na www.sbl-site.org. 
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